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ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΟΣ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟΙ ΧΑΡΤΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

ΚΑΙ ΑΜΒΡΑΚΙΚΟΥ ΤΟΥ 18ου ΑΙΩΝΑ 

ΣΤΗ ΜΑΡΚΙΑΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΒΕΝΕΤΙΑΣ 

(Πρόδρομη ανακοίνωση) 

Το 1972 πραγματοποίησα μία σειρά άπο έρευνες στα 'Αρχεία καί 

τ!ς Βιβλιοθήκες της Βενετίας με σκοπό τη μελέτη' ζητημάτων της Ι

στορίας του 'Ιονίου. "Ενας από τους στόχους τών ερευνών μου αυτών 

ήταν ή καταγραφή, εξέταση καί φωτογράφηση τών χειρογράφων και 

έντυπων χαρτών καί σχεδιαγραμμάτων πού άψορούν στην περιοχή του 

'Ιονίου. 'Από το υλικό που συγκεντρώθηκε προέρχεται ó χειρόγραφος 

τοπογραφικός χάρτης της Λευκάδας καί του 'Αμβρακικού,, πού αποτε

λεί αντικείμενο αυτής της ανακοίνωσης. 

Ό χάρτης φυλάσσεται στή Μαρκιανή Βιβλιοθήκη (ms. it, cl. Vi 

492 (=10061), Topografia dalmata e greca, αριθ. 18). ΕΤναι σχεδια

σμένος με μελάνι σε χαρτί διαστάσεων 125 Χ 75 εκ. από τον Girolamo 

Delangesi το 1757. Στο αριστερό μέρος του χάρτη υπάρχει ó 
τίτλος καί υπόμνημα πού συνεχίζεται καί κατά το μήκος του κά

τω μέρους, δπου επίσης υπάρχει ή χρονολογία, το όνομα τοϋ· συν-

τάχτη και ή κλίμακα (3.000 βενετικά βήματα). Ό χάρτης παρου

σιάζει- κάποια απόκλιση άπο τον δρθο προσανατολισμό καί έχει σχε

διαστεί έτσι πού κατά τήν ανάγνωση: του δ βορράς βρίσκεται προς το 

δεξιό καί δχι στο πάνω μέρος, όπως συνηθίζεται στους νεώτερους χάρ

τες. Είναι συνταγμένος σε ιταλική γλώσσα διανθισμένη μέ διαλεκτικά 

βενετικά στοιχεία καί εξαιρετικά καλλιγραφημένος. Ό τίτλος του ερ>-

γου είναι εκτενέστατος καί αποτελεί συνοπτική παρουσίαση του περιε

χομένου του. Σε ελληνική απόδοση αναφέρει τα ακόλουθα: 

«Τοπογραφία του νησιοίί της Λευκάδας καί τών παρακειμένων 

στην Γδια νησίδων, όπως επίσης μέρους του Ξερόμερου στή Στερεά 

μέ τα παράλια του άπο τήν Αγία Σοφία στή Ζαβέρδα μέχρι τα Δέ-
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ματα καΐ το Σκαλί και δμοια τής ζώνης της Βόνιτσας και Πρέβεζας, 

μέρους από το Κομπότι μαζί με το "Αργός Άμφιλοχικό, καθώς καΐ 

της περιοχής της "Αρτας, Ρογών και Λούρου με τα παράλια της Ά-

γραπιδιάς μέχρι το στόμιο της Πρέβεζας και του εσωτερικού δλου του 

κόλπου ή αγκαλιάς του 'Αμβρακικού, δλων των ιχθυοτροφείων, ποτα

μιών και πηγών, δπως και διαφόρων αρχαιοτήτων και θέσεων χωριών 

και μοναστηριών»'. 

Με φανερή σχεδιαστική ικανότητα και με εκπληκτική ακρίβεια 

αποδίδεται ή γεωφυσική εικόνα της Λευκάδας και της περιοχής του 

'Αμβρακικού, ενώ παράλληλα σημειώνονται λεπτομερή στοιχεία για 

τήν ανθρώπινη εγκατάσταση και δραστηριότητα στον χ(άρο αυ

τό. Στο αριστερό μέρος του χάρτη Ι'χει σχεδιαστεί το βόρειο άκρο της 

'Ιθάκης και ή νησίδα Αρκούδι ανάμεσα στην Ιθάκη· και στη Λευ

κάδα, πού εκτείνεται βορειότερα. Στα ανατολικά της Λευκάδας είναι 

σχεδιασμένα τα νησιά Μεγανήσι, Σκορπιός και Σπάρτη, καθώς και τα 

μικρότερα Μαδουρή και Χελώνηι, και κοντά στις ακτές της Ακαρνα

νίας τα νησιά Κάλαμος και Καστός. "Ακολουθεί προς τα βόρεια το βο

ρειοδυτικό τμήμα του Ξερόμερου κα! ή περιοχή του Αμβρακικού" (Βό

νιτσα, 'Αμφιλοχία - δυτικός Βάλτος, Κομπότι, "Αρτα, Λούρος, Πρέ

βεζα) . 

Στον χάρτη σημειώνονται πλήθος από τοπωνύμια (νησιά,, ακρω

τήρια, πορθμοί·, βρμοί, λιμάνια, λιμνοθάλασσες, ελη, ποτάμια, πεδιάδες,, 

κοιλάδες, βουνά, δάση, οικισμοί, φρούρια) και τοπογραφικά στοιχεία 

(βρύσες, πηγές, αλυκές, μύλοι, γέφυρες, αποθήκες, αρχαιότητες, μο

νές, ναοί κ.α.). Ένδειχτικα αναφέρω δτι στή Λευκάδα απαντούν 128 

αναγραφές, στο Μεγανήσι 57, στο τμήμα της 'Ακαρνανίας (Ξερόμερο, 

Βόνιτσα, 'Αμφιλοχία - δυτικός Βάλτος) 160 και στο τμήμα τής 'Η

πείρου (Κομπότι,, Άρτα, Λούρος, Πρέβεζα) 164. Στους αριθμούς αυ

τούς δεν περιλαμβάνονται τα ανώνυμα σημεία και σύμβολα. Τα τοπω

νύμια αποδίδονται με τον λαϊκό τους τύπο και είναι φανερή ή πρόθεση 

τού συντάχτη να αποδώσει σωστά τη λαϊκή προφορά του ονόματος. Πολ

λά τοπωνύμια παρουσιάζουν ξεχωριστό ενδιαφέρον, δπως ή ονομασία 

τοΰ Βουνού τής βορειοδυτικής Λευκάδας «Λάλλα τή Ράχη», τής χοπο-

1. Topografia dell'Isola di Leucada e scogli addiacenti alla medema, come 

pure parie del Xeromero in Terra Ferma col suo littorale da Santa Sofia a 

Zaverda sino a Dentata et a Scali e parimente della linea di Vonizza e Pre

tesa, parte del Combotti unindosi ad Argo Amfilochio non che del territorio 

d'Arta, Rogùs e Luro, col littorale di Agrapidià sin la bocca di Prevesa e 

dell'interno di tutto il golfo o sceno Ambrasci0, di tutte le peschiere, fiumi 

e sorgenti, cosi di varie anlirhità e situazioni di ville e monasteri}. 
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θυσίας στην ανατολική ακτή του νησιού «Μαγεμένη Φοντάνα», της το

ποθεσίας «Τουφεκισμένο Δέντρο» αχό Ξερομερα κ.ά. 

Οι οικισμοί παριστάνονται σαν σύνολα σπιτιών, ενώ με ε να σταυ

ρό σημειώνεται ή θέση του ναού'. Μέ ποικίλα σχέδια πού αποδίδουν τήν 

κάτοψη τους παριστάνονται τα φρούρια και οι ακροπόλεις. Συστάδες 

δέντρων δηλώνουν τις δεντροφυτεμένες περιοχές και τα δάση. Μέ κά

θετες και οριζόντιες παράλληλες γραμμές, δηλώνονται τα καλλιεργη

μένα εδάφη. 'Ανάγλυφα σχεδιάζονται τα υψώματα. 

Έκτος από τα στοιχεία που σημειώνονται πάνω στον χάρτη, α

ριθμοί παραπέμπουν στις 85 σημειώσεις του υπομνήματος πού παρέχουν 

συμπληρωματικά ουσιαστικές πληροφορίες. Λεπτομερή στοιχεία παρέ

χονται για τα θαλάσσια περάσματα καί τα λιμάνια (βάθος νερού,, ύ

παρξη ύφάλ(ον, χωρητικότητα λιμανιών, προφύλαξη από ανέμους, λοι

πή ασφάλεια, δυνατότητα ανεφοδιασμού σε νερό κ.λπ.) . 'Ιδιαίτερα γί

νεται λόγος για τον δρμο της Βασιλικής, τα Σύβοτα, τον Κλιμένο (Έγ-

κλίιμενός), το Δράπανο στή Λευκάδα,, το δρ^ο Δέματα (Δέρματα) 

στο Ξερότερο,, τα λιμάνια τού "Ακτίου,, της Βόνιτσας, τής Κόπραινας 

και το Βαθύ στον 'Αμβρακικό. Μεγάλη σημασία, δίνεται στις αλυκές 

καί στα ιχθυοτροφεία, αναφέρεται το είδος του αλατιού πού παράγεται, 

καθώς καί το προϊόν τού ιχθυοτροφείου (για το ιχθυοτροφείο της Λο-

γαρούς τονίζεται ότι παράγει αύγοτάραχο). 

Πολλές καί σημαντικές πληροφορίες παρέχονται για τα φρούρια 

τής περιοχής τόσο τα παλιότερα καί εγκαταλειμμένα δσο καί τα εν 

χρήσει. "Ετσι συχνά περιγράφεται το σχήμα του, ή θέση καί ή ποιό

τητα του εδάφους, το υλικό τής κατασκευής, το υψος τών τειχών, ή ύ

παρξη επάλξεων καί πύργων, ó βαθμός ασφάλειας, ή ύπαρξη ανθρώπι

νου στοιχείου καί πυροβόλων. "Ετσι παρουσιάζονται τα φρούρια τής Α

γίας Μαύρας, τού "Αγίου Γεωργίου στην 'Ακαρνανία, ιδρυμένο από τον 

Μοροζίνι, ó τζύργος τοΰ Τεκέ, τα φρούρια τής Βόνιτσας καί τού Άμφι-

λοχικοΰ "Αργούς, τδ γειτονικό Καστρί, το φρούριο τής "Αρτας καί το 

φρούριο τής Πρέβεζας. Για το φρούριο τοΰ Άμφιλοχικοΰ "Αργούς α

ναφέρεται δτι έχει εξαιρετική κατασκευή άπο μάρμαρο, δτι τα τίεχη 

του έχουν πάχος 12 πόδια καί περίμετρο 1100 βήματα, δτι έχει τετρα

γωνικούς πύργους^ δύο πύλες, δύο εσωτερικές ακροπόλεις καί δτι είναι 

ακατοίκητο. 

Επίσης λεπτομερή στοιχεία παρέχονται για τις πηγές νερού καί 

τις βρύσες. Ξεχωριστά αναφέρεται ή «Μεγάλη Βρύση», κοντά στην πό

λη τής Λευκάδας, πού ύδρευε τήν πόλη καί το φρούριο, καθώς καί 

την κοιλάδα τής "Αμαξικής, καί κινούσε ποΧλους νερόμυλους. Τα νε

ρά της λέγεται δτι προέρχονταν άπο τήν πεδιάδα τής Καρυας στς 
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εσωτερικό τοΰ νησιού. Ή γέφυρα της Λευκάδας στηριγμένη σε 366 

τόξα. ήταν το υδραγωγείο που φτιάχτηκε την εποχή του σουλτάνου 

Βαγιαζήτ του Β' τον 16α αιώνα για τήν ύδρευση τοΰ φρουρίου της 

'Αγίας Μαύρας. 'Ακόμη αναφέρονται τα αρδευτικά έργα πού είχαν 

προγραμματίσει οί Τούρκοι στην πεδιάδα της Ζαβέρδας με τήν αξιο

ποίηση τών πηγών του Βέρδα (Παραδείσι) και Κόρμπι Κουρούπι, 

πού μαζί της ενώνονταν οί μικρότερες Σαλβίνα και της Κυράς ή Βρύ

ση. Δέν παραλείπονται πληροφορίες για τή λίμνη της Βουλκαριάς, 

το ποτάμι της Κόπραινας, τον "Αραχθο και τον Αοΰ·ρο. Για τα δάση 

πού είναι ξυλεύσιμα, δπως τον Κλιμένο στή Λευκάδα, το δάσος του 

Άλευρα στο Ξερόμιερ© και το δάσος too Παπα στην περιοχή της Νι

κόπολης,, αναφέρεται ή ποιότητα του ξύλου και οί δυνατότητες για τή 

χρησιμοποίηση του. Μέσα σε όλες αυτές τις πληροφορίες ΰπάργονν 

στοιχεία για τήν ασφάλεια του ναυτιλόμενου ή του ταξιδιώτη της 

στεριάς. Έτσι τονίζεται ότι το ευψορο και πλούσιο σε νερά Μεγα-

νήσι συχνάζεται άπο πειρατές ή ότι ή γέφυρα στή διώρυγα της Βουλ

καριάς είναι επικίνδυνο πέρασμα επειδή υπάρχουν ληστές πού κρύ

βονται στα γειτονικά αρχαία ερείπια. 

Σημαντικός λόγος γίνεται και για τις αρχαιότητες πού υπάρ

χουν στίς περιοχές πού έχουν χαρτογραφηθεί. Συγκεκριμένα αναφέ

ρονται τα τείχη της αρχαίας Λευκάδας, τα ερείπια φρουρίου στο α

κροατήριο áw/,άτο, ερείπια, στή Βασιλική και στην1 περιοχή του $ον-

νσΰ Σκάροι στή Λευκάδα, το φρούριο της Κεκροπούλας κοντά στή λί

μνη της Βουλκαριας, τα ερείπια τών αρχαίων πόλεων τοΰ· Άνακτορί-

ου, τοΰ "Ακτίου, της Επισκοπής, της "Ολπης στο Μακρυνόρος, τοΰ 

Φι δ όκαστ ρου στή λιμνοθάλασσα τοΰ Πλατικωιμένου καί τέλος της α

κρόπολης τών Ρωγών καί της Νικόπολης. Οί σχετικές πληροφορίες 

παρουσιάζουν ξεχωριστό ενδιαφέρον γιατί μαρτυρούν τις αρχαιολογι

κές γνώσεις της εποχής, άλλα και αναφέρουν στοιχεία για αρχαιό

τητες πού καταστράφηκαν αργότερα. "Ετσι αξιολογούνται τα τείχη 

της Λευκάδας καί αναφέρεται ή ύπαρξη; ναού τοΰ Απόλλωνα μέ μω

σαϊκά, καθώς επίσης μαρτυρεΐται ή ύπαρξη αρχαίων ερειπίων στην 

περιοχή τοΰ Έγκλιμενοΰ κοντά στο βουνό Σκάροι, όπου οί ανασκα

φές τοΰ Dörpfeld έφεραν στο φως νέα ευρήματα. Στή Βουλκαριά 

καί στο Πλατικωμενο σημειώνεται ή ύπαρξη βυθισμένου οικισμού. 'Α

ναφέρονται τά νεώτερα ονόματα τοΰ Άνακτορίου «Δρακοσπαθιά» κα'ί 

«Κερασιές». Σημειώνεται ή θέση ερειπωμένων οικισμών στο ακρω

τήριο Νησί στις νότιες, ακτές τοΰ 'Αμβρακικού και στή βόρεια ακτή 

τής εισόδου τοΰ δρμου τοΰ Καρβασαρα. Βέβαια ορισμένες άπο τις πλη

ροφορίες αυτές παραδίδονται κάπως αλλοιωμένες, ανάμικτες μέ στοι-
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χεϊα πού προέρχονται από tipúlouc. 'Αναφέρω χαραχζηριστικά τήν 

περίπτωση μνείας παλιού σγολείοο στο νησί Κάλαμος, στη θέση Δα-

σκαλειό, καί στη νησίδα Κέφαλος, στον 'Αμβρακικό. Καί στα δύο μέ

ρη λέγεται οτι υπήρχαν τα ερείπια μεγάλου χτίσματος πού κάποτε 

ήταν αγαλείο. Ή φήμη αυτή ήταν κοινή για πολλά μικρονήσια καΐ 

οφειλόταν στην παρανόηση από τους "Ελληνες της ιταλικής λέξης 

scoglio, πού χρησιμοποιούσαν οι ναυτικοί και πού σημαίνει «σκόπελος». 

-νησάκι». 

Ή σύνταξη' του τοπογραφικού αυτού χάρτη φανερώνει το μέγε

θος της ευαισθησίας πού είχαν οί Βενετοί για τήν περιοχή αυτή τοΰ 

'Ιονίου. Πρόκειται για μία ζώνη μεθοριακή, δπου εδάφη βενετικά πε

ριβάλλονται από τα εδάφη της 'Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Στους 

Βενετούς ανήκει ουσιαστικά από το 1684 ή Λευκάδα καΐ ή Βόνιτσα 

καί άπο το 1718 οριστικά ή Πρέβεζα (συνθήκη Πασσάροβης). Οί 

δλλες περιογες στην 'Ακαρνανία καί στην "Ηπειρο κατέχονται άπο 

τους Τούρκους. 'Οπωσδήποτε είναι μία περιοχή με εύφορα εδάφη καί 

α"λλες πλουτοπαραγωγικές πηγές, δπως οί αλυκές καί τα ιχθυοτρο

φεία, πού γι' αυτές οί Βενετοί έδειχναν πάντα υψηλό ενδιαφέρον, ά.-

φοΰ άπο τέτοιες πηγές βγήκε δ πλούτος καί ή δύναμη της Βενετίας. 

Φυσικά με το πλήθος των στοιχείων καί των πληροφοριών πού 

παρέχει ó τοπογραφικός αυτός χάρτης της Λευκάδας καί τοΰ 'Αμ

βρακικού αποτελεί σπουδαιότατη1 πηγή για τή μελέτη της ιστορικής 

γεωγραφίας της περιοχής καί ή δημοσίευση του θα διαφωτίσει πολ

λά σχετικά ζητήματα, συμβάλλοντας σημαντικά στην πρναΎωΎΎΐ τ'ών 

γνώσεων μας για το τμήμα αυτό τοΰ γώρου τού ^Ιονίου. 

Εθνικό "Ιδρυμα 'Ερευνών Ν. Γ. ΜΟΣΧΟΝΑΣ 


